

北京城市副中心报



2026年1月13日 星期二 农历乙巳年十一月廿五 今日四版



北京日报客户端 融汇副中心客户端

北京两会时间确定

本报讯(记者 高枝)北京市第十六届人民代表大会第四次会议将于2026年1月25日召开。

建议会议议程是:听取和审议北京市人民政府工作报告;审查和批准北京市国民经济和社会发展第十五个五年规划纲要;审议北京市2025年国民经济和社会发展计划执行情况与2026年国民经济和社会发展计划草案的报告,审查和批准北京市2025年国民经济和社会发展计划执行情况的报告

市十六届人大四次会议将于25日召开 建议市政协十四届四次会议24日召开

与2026年国民经济和社会发展计划;审议北京市2025年预算执行情况和2026年预算草案的报告,审查和批准北京市2025年预算执行情况的报告和2026年预算;听取和审议北京市人民代表大会常务委员会工作报告;审议北京市人民代表大会常务委员会关于提请审议《北京城市副中心条例(草案)》的议案;审议北京市人民代表大会常务委员会关于提请审议《北京市养老服务条例(草案)》的议案;听取和审议北京

市高级人民法院工作报告;听取和审议北京市人民检察院工作报告;选举事项。

本报讯(记者 武红利)日前召开的政协北京市第十四届委员会第三十五次主席会议,审议通过了《关于召开政协北京市第十四届委员会第四次会议的决定(草案)》,建议中国人民政治协商会议北京市第十四届委员会第四次会议于2026年1月24日召开。

通州与北三县创新成果已融入200万居民生活中

携手跑好新的五年

2025年,通州区与北三县一体化高质量发展示范区执委会挂牌两周年。“两年来,两地五方同舟共济,推动一体化发展从蓝图转化为实景。”通北示范区执委会改革创新处处长门晓明在成果发布会上的话语,勾勒出京津冀协同发展的鲜活实践。从潮白河的生态画卷到产业协同的链条闭环,从“分钟级”通勤到跨省民生服务,创新成果已深度融入200万居民的日常生活。

生态联防:跨界河段不再“各管一摊”

通州区与北三县地缘相邻只一河之隔。两年来,示范区生态协同优先,推动潮白河国家森林公园规划编制步入深水区,同步开展国家级植物园与山水林田湖草沙治理示范项目设计。“通州区与廊坊市签署的《潮白河生物多样性保护协同合作书》,构建起覆盖生态系统、物种资源的全方位保护网络。”门晓明说。

在大气治理领域,两地建立常态化会商机制,实现重污染天气同步应急响应。“我们联合实施的潮白河生态绿带规划,正在布局环首都东部生态景观长廊。”门晓明介绍,这条贯穿京冀的绿丝带,已成为京津冀交界生态共建的样板。

产业协同:“7+19”图谱引项目落地

“从研发到产业化的链条终于打通了,这在以前跨区域根本不敢想。”入驻燕郊协同创新基地的科技企业负责人张磊感慨道。示范区精准把握疏解契机,绘制完成“7大产业集群+19个细分领域”产业图谱。

产业协同的磁场效应持续释放:京津冀国家技术创新中心燕郊协同创新基地加速成形,大批科技企业扎根入驻;第42届廊坊经洽会期间的“通北一体化”主题活动,吸引优质资源汇聚;连续6届的冀京项目推介会累计签约273个项目。更值得关注的是,2025年12月苏州联合招商会上,两场重磅签约落地,示范区首次“走出去”拓展合作空间。“北三县已形成‘科创燕郊、智造三河’等特色名片,与副中心主导功能实现精准对接。”门晓明表示。

交通互联:跨省通勤迈入“分钟级”

以前过白庙检查站要排20分钟,现在3分钟就能通过,通勤于燕郊与副中心之间上班族的体验,道出了交通改善的民生温度。两年来,示范区织密内联外畅交通网,实现从“联通”到“畅通”的跨越。



民生共享:医疗养老文旅实现“无界”

“在香河医康院区看病,能享受到北京专家服务,医保还能直接结算。”这背后正是医疗协同的缩影。发布会上,北京市通州区区域协同中心主任单毅答记者问时提到,潞河医院香河医康院区开诊以来,服务覆盖15公里范围群众,门诊量达14万余人次,满意度超98%。通州区妇幼保健院托管大厂妇幼的运营,让更多河北居民在家门口享受到优质医疗。

医保互通更让群众省心。通州区122家医疗机构与75家药店实现异地门诊直接结算,两年来服务175万余人次。“京津冀参保人持社保卡就能直接报销,不用再办备案手续。”单毅说。

养老领域同样亮点纷呈。康养产业已确定为廊坊5大重点发展产业之一,同时编入了通北示范区7大产业图谱。“北三县已建成20家养老机构、近2万张床位,吸引近7万京津老人养老。”廊坊市北三县协同办二级调研员杨铁春介绍。以燕达养护中心为龙头的服务格局初步形成,这里的“三级医疗体系”让诸多京津老人倍感安心。

文旅融合则打破地域界限。《通北示范区文旅地图》整合30多个景区,配套“旅游一卡通”与数字票包,“运河梦幻之旅”等线路深受欢迎。“今年京津冀文化旅游交流季吸引10万人次参与,我们正在壮大大运河IP,谋划大学生百公里接力赛等活动。”单毅透露。

机制创新:“区域通办”破解落地难题

“企业变更登记不用跑北京,在三河的自助终端上几分钟就办完了。”这样的体验,源于示范区政务服务的创新突破。通北示范区执委会改革创新处副处长孙大鹏介绍,政务服务“区域通办”已升级至3.0版,北三县实现服务终端全覆盖,拓展至廊坊全域,累计办理事项2.5万多项。

在知识产权保护领域,示范区首创“一个文本、同步实施”模式,联合发布《商业秘密保护指南》地方标准,填补了跨区域标准统一的空白。2024年以来,“通武廊”商业秘密保护联盟、知识产权服务业联盟相继成立,推动保护服务专业化发展。

针对政策落地难等问题,孙大鹏给出解决方案:“我们以‘四统一’为遵循,从小切口改革,建立周期评估机制,确保改革举措可执行、可追溯。”这种务实创新,让一体化制度落地生根。

展望未来,门晓明表示:“示范区将持续探索制度创新,为京津冀协同发展提供更多实践经验。”从潮白河的清波到产业园区的活力,从通勤路上的便捷到养老就医的安心,通北示范区的协同故事,仍在续写。

本报记者 曲经纬

“十五五”开局之年 擘画新征程



高端发布

未来五年通武廊美好愿景

“通州具有地缘优势,要扛起京津冀协同桥头堡的政治责任,‘十五五’期间要着力推动科技创新成果转化,做深做实‘通武廊’三地产业协同。”北京市通州区区域协同中心主任单毅接受记者专访时说。从交通路网的“硬连接”到产业链条的“软融合”,一幅跨区域协同的新图景正逐步清晰。

交通先行:G230国道串起“东南部智造廊”

“产业要联动,交通先联通,这是最实在的道理。”单毅提到这条东西向连接房山、大兴、通州的重要交通干道,正是“十五五”推动京津冀产业协同发展的先手棋。目前通州段尚有部分路段未贯通,而解决这个瓶颈已被提上日程:“2026年首先要力争5.2公里通州段开工,后续还有14多公里的道路要提升改造。”

单毅透露,这条国道不仅是物理上的“路”,更是产业布局的“轴”,它将串联起亦庄、通州台马地区和南部四镇,一路向廊坊、武清延伸,最终撑起“东南智造廊”的骨架。

这条“产业走廊”的起点底气十足:马驹桥镇2025年工业产值已突破千亿,成为亦庄产业辐射的直接受益者。“从亦庄到台马,再沿国道往南,我们要让高端制造产业链条沿着交通线延伸布局。”单毅说。

产业协同:构建“错位发展、互补共赢”产业生态

如果说交通是骨架,产业就是血肉。单毅表示,“十五五”期间通武廊将重点聚焦数字经济、新能源智能网联汽车、民用航空航天领域,构建“错位发展、互补共赢”的产业生态。

新能源智能网联汽车产业的协同已见成效。武清、廊坊都建了智能网联汽车产业,三地还成立了产业联盟——通州依托亦庄的研发优势抓设计、抓标准,廊坊、武清发挥制造优势建零部件基地,通过产业链分工降低成本、提升效率。

机器人产业的协同则有了鲜活案例。单毅透露,通州正在引进一家国内领军的具身智能机器人企业。“这家企业的布局本身就是京津冀协同的样板:营销总部和上市主体在通州,依托高效资源把研发中心设立在天津,出口贸易设立在唐山。”他补充道,这家企业的机器人已进驻上千个银行网点,还将在医保、社保领域推广,唐山已落地全国首个相关试点。

格局升级:从“双城联动”到“三地连片”

“十五五”京津冀协同发展格局,还将从通州与北三县的“双城联动”,升级为通武廊“三地连片”。单毅解释,这一布局的核心是通武廊产业发展先行区,以廊坊经开区、通州永乐店及南部四镇为核心,对接天津武清开发区和天津新城。

“以前是点对点的对接,现在要连片成带。”单毅进一步阐释,亦庄的产业外溢效应、武清新城的资源优势、廊坊的制造基础,将通过这样的布局形成合力。

谈及未来,单毅的思路很明确:“北京要建京津冀国际科技创新中心,推动通州成为成果转化枢纽,通武廊成为成果落地的‘试验田’。”十五五结束时,希望大家能看到,从亦庄到武清,从运河商务区到廊坊产业园,这里形成了中国北方最具活力的产业协同发展带。”

本报记者 曲经纬

通州区委联合中国美协启动全国人才选拔
副中心以公共艺术锻造文化软实力

本报讯(记者 曲经纬)近日,通州区委联合中国美术家协会启动“新时代青年美术人才培养项目——雕塑与公共艺术100”评选。作为中国美协“青年伙伴计划”的核心板块,这场覆盖全国的人才选拔将为城市副中心筛选100名青年艺术人才,创作出兼具文化厚度与时代温度的公共艺术作品,让艺术真正融入城市肌理。

本次项目由通州区联合中国美协主办,并得到全国知名美术馆院支持,为项目的专业性与影响力筑牢基础。评委会由江西省美术家协会主席吕品昌、四川美术学院院长焦兴涛等来自全国艺术院校与专业机构的权威专家组成,涵盖雕塑创作、公共艺术实践、理论策展等多个领域,为评选注入专业底气。

这场备受瞩目的评选背后,是全国青年艺术人才的踊跃参与。自2025年8月21日征稿启动以来,通过院校推荐与自荐相结合的方式,共收到533人报名,经初审筛选出514份有效资料。申报者中既有包括6位教授、52位副教授在内的268名高校教师,也有126名博士学位持有者,近三届全国美展入选者达191人,少数民族创作者占44人,计划评选出100名能够真正胜任北京城市副中心公共艺术创作要求的优秀雕塑与公共艺术青年创作人才。

通州区委常委、宣传部部长侯健美在致辞中表示,为入选者搭建优质创作舞台,通州区已完成全区200余个空间点位的梳理勘踏,最终确定39个核心点位,覆盖大运河景区、城市绿心森林公园、交通枢纽等多元场景,与宋庄“户外美术馆计划”已落地的75件雕塑作品形成艺术生态衔接。“规划建设副中心既要硬支撑,更要锻造文化软实力。我们期待100名青年艺术家成为主力军,用创意激活城市空间,让‘步步是景、处处有艺’的城市美学空间成为现实。”侯健美说。

“这不只是艺术人才选拔活动,更是一项种子工程。”中国文联党组成员、副主席诸强强调评选需坚守三大原则。他提出的“应用意识”“学术引领”“未来眼光”三大标准,与评审体系中“价值观契合度20%、创作经验20%、知识产权与道德规范20%”的权重设置形成呼应,凸显项目以“学术为引领、落地为目标”的核心导向。

“项目的核心目标非常明确,那就是赋能城市副中心建设,我们不仅要美化城市空间,更要通过艺术提升城市的审美品位与人文厚度。在评审中,我们不仅要看作品的艺术性,更要看其服务现实的能力。要让‘甲方’,也就是城市建设的主体和广大人民群众感到满意。”诸强说。

据了解,本次评选采用线下集体评审模式,经过独立分档、边界讨论、集体签字等严格流程,确保结果公正权威。入选的45岁以下青年人才将进行系统培养,通过“导师制+实地调研+集中辅导+成果展览”模式,分四阶段完成创作任务。最终成果有望通过“实体展+线上展”呈现,落地重点区域实现“文化增值”。

随着评审工作启动,副中心“公共艺术扮靓城市”专项行动迎来关键节点。从运河西岸已落地的“叠波问石”等雕塑,到未来诞生的100件新作品,艺术正成为城市副中心从功能建设向文化建设跨越的重要纽带。

副刊·文化



详见4版